



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

始终同人民同呼吸、共命运、心连心

——二十大代表讨论二十大报告综述

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力”“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”。

代表们一致认为，人民是党执政兴国的最大底气。坚持一切为了人民、一切依靠人民，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够一往无前、无往不胜，就必将形成同心共圆中国梦的强大合力。

坚持人民至上：“深入贯彻以人民为中心的发展思想”

河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表手中的二十大报告上，一句句围绕人民的阐述，一项项增进人民福祉的部署，被画上了一道道着重线。

“‘人民’作为报告的关键词、高频词，充分彰显我们说的人民立场、人民情怀。”裴春亮深有感触地说，坚持以人民为中心，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想

的一条主线，推动着造福人民的伟大事业不断向前。

“面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们坚持人民至上、生命至上，坚持动态清零不动摇，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康”；

“经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战”；

“深入贯彻以人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善”……

10年非凡成就，书写在物阜民丰、万家灯火里，每一位代表都体会真切。宁夏固原，曾被外国专家认为“不具备人类生存基本条件”的苦瘠之地，如今变为山绿、民富的宜居之城。

“一路走来，愈发感悟思想的伟力，愈发坚定让人民生活幸福就是‘国之大者’。”固原市委书记洗国义代表说，全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”

“人心是最大的政治。谁把人民放在心上，人民就会把谁放在心上。”湖南党史陈列馆副馆长陈艳代表常常向人们讲述“半条被子”的故事。在她看来，这段温暖人心的历史中藏着中国共产党历史弥新的精神“密码”。

“正是因为坚守‘为了人民’这一崇高理念，党才赢得了人民群众的信任、拥护和支持，才得以冲破重重险阻发展壮大，才取得了新时代十年的辉煌成就。”陈艳说，前进道路上还会经受风高浪急甚至惊涛骇浪，始终把人民放在心中最高位置，把人民幸福镌刻在发展答卷中，就能走好新时代的长征路。

鉴往知来，砥砺前行。与人民同呼吸、共命运、心连心，是共产党人的初心，永远不会改变。”驻村近4年，重庆市司法局人民参与和促进法治处处长杨懿代表对“人民”二字的理解更加深入，“党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这

一点都始终不渝、毫不动摇。”

不断造福人民：“坚持在发展中保障和改善民生”

民之所盼，政之所向。习近平总书记报告中鲜明指出：“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”

从收入到就业、从教育到医疗、从养老到社会保障……报告聚焦人民群众的操心事、烦心事、揪心事，部署一系列新举措，着力增进民生福祉、回应人民期盼，代表们表示倍增信心、倍添干劲。

“报告把保障人民健康放在优先发展的战略位置，体现了对人民生命健康的高度重视。”甘肃省庆阳市人民医院重症监护室护士长脱亚莉代表说，自己所在医院的同事们已第一时间在网上关注到相关内容，感到很振奋。

脱亚莉说，从“有没有”到“好不好”，党中央顺应民生需求的新变化，

市领导调研“码”上议与基层社会治理融合工作

融媒体记者 左文东
通讯员 王成虎

本报讯 昨日，市政协主席戚寿余一行赴清江浦区、淮阴区、金湖县调研“码”上议与基层社会治理融合工作。市政协副主席张志勇、秘书长徐效文参加调研。

戚寿余一行先后来到淮阴区淮沟镇社会治理指挥中心、清江浦区海润枫景网格睦邻驿站、金湖县塔集镇“有事好商量”协商议事室等地，了解“码”上议工程与基层社会治理、民生实事等融合工作开展情况。

在随后召开的座谈会上，戚寿余对三个县区的试点工作表示肯定。他指出，基层社会治理和“码”上议的出发点都是为了倾听群众呼声、反映群众愿望、解决群众困难。“码”上议是

基层协商、民主协商的重要形式，与基层社会治理是统一的，“码”上议与基层社会治理应该是全面的融合、深度的融合。他强调，要进一步拓展“码”上议的广度，多渠道吸收协商议事的问题；要让“码”上议与党政工作同频共振，做好数据融合、议题融合、阵地融合；要加强顶层设计和推动，尽快建立融合机制。线上融合要把“码”上议和基层社会治理综合平台、党群议事会、12345热线、阳光信访等平台无缝对接，线下融合要制定“码”上议与基层社会治理各个板块深度融合的工作流程、操作规则，在更大范围、更广领域、更深层次上，以更实举措把“码”上议和基层社会治理深度融合平台打造成为联系群众的新载体、反映民意的新渠道、凝心聚力的新纽带。

我市加快制造业“智改数转”步伐

截至目前

省级工业互联网标杆工厂 5家

省级智能制造示范工厂 6家

省级示范智能车间 41个

融媒体记者 左文东
通讯员 蔡先明

本报讯 今年以来，我市坚持把制造业智能化改造和数字化转型作为推动产业转型升级、工业高质量发展的关键抓手，加强政策配套，强化行政推动，加大宣传培训力度。

加强政策配套。聚焦创新驱动、数字赋能、绿色发展、质效提升等重点，出台《推动制造业高质量发展的实施意见》，整合资源，设立总规模2.43亿元的工业强市发展专项引导资金，实行资金统筹集约使用，主要扶持规模企业和“专精特新”企业培育、企业“智改数转”、平台载体创新等，最大限度发挥财政奖补资金的引导作用。同时，出台《制造业“智改数转”三年行动计划》《“智改数转”年度推进方案》等文件，力争到2024年底，实现全市规模以上工业企业“智改数转”全覆盖，打造

100家“智改数转”标杆示范企业。强化行政推动。成立“智改数转”工作专班，贯彻落实省、市工作部署，将“智改数转”工作和相关指标分解任务下达至各县区（园区），并纳入市对县的高质量考核体系，推动全市上下聚焦“智改数转”，助推企业实现智能化、数字化。8月18日，召开全市智能化改造和数字化转型诊断服务启动会，今年计划诊断企业800户，帮助企业找准智能化改造、数字化转型方向。加大宣传培训力度。今年是“智改数转”三年行动计划第一年，为了让省、市“智改数转”政策更好地惠及企业，提高企业认知度，我市把“智改数转”政策宣贯、业务培训作为重点，计划开展“智改数转”进县区（园区）进企业活动百场以上。目前，已先后组织了企业上云、“5G+工业互联网”、工业互联网标识解析、DCMM贯标等各类宣传培训31场次。

变“地后审”为“地前审”、“接力跑”为“并肩跑” 我市建设工程设计方案审查制度改革稳步推进

通讯员 张齐全 王汝欣
融媒体记者 吴海涛

本报讯 近年来，为落实好国家和省关于全面深化行政审批制度改革决策部署，我市探索建设工程设计方案审查制度改革，将原先取得土地后的方案审查提前至取得用地之前，将原先的三次专项审查合并为一次联合审查。该项改革措施实施以来，已为全市239个工业、科研、保障性住房等项目提供方案审查服务，其中工业项目189个，节约了大量项目实施前期准备时间，切实提振企业发展信心、优化营商环境，助推全市经济发展。

推行“容缺受理”服务模式，变“地后审”为“地前审”。2020年出台《关于统一出具建设工程规划设计方案模拟审查意见的通知》，明确对工业等项目在取得用地之前，根据企业申请，可以“容缺受理”方式开展设计方案模拟审查，出具模拟审查意见，便于项目履行后续的图审等程序，待项目取得土地预审等手续后，将预审意见转为正式审批意见。

进一步推进方案审查改革，变“接力跑”为“并肩跑”。2021年出台《关于优化建设工程设计方案审查管理的通知》，将原先的三次多部门专项审查合并为一次联合审查，进一步压缩方案审查时间。

提供设计方案跟进服务。组织相关业务部门与建设单位、设计单位面对面沟通，对规划条件进行解读，就方案设计的方向、需要把握的重点和可能存在的问题等技术层面的内容探讨研究，提出建议，避免方案设计“盲人摸象”，绕弯兜圈，为项目提供高质量贴心服务。



淮安：大手笔描绘城乡建设新图景



融媒体记者 王妍研

十载耕耘展壮志，浓墨重彩绘新景。一座座“口袋公园”串珠成链，一条条道路绵延舒展，一个个村庄旧貌换新颜……如今的淮安，城市与乡村如一枝并蒂莲，两处各芬芳：一边是广袤沃野、美丽乡村，承载着物阜民丰的田园生

活；另一边路网密织、广厦林立，城市品质和功能加速提升。

城乡建设是推动绿色发展、建设美丽淮安的重要载体。党的十八大以来，淮安城市框架全面拉大，城市能级不断提升，城乡融合加速推进，实现了城乡建设从“建形态”到“优品质”的跨越式发展，人民群众的获得感、幸福感和安全感显著提升。

重谋划 赋动能 拉开城市框架

随着高铁高架建成通车、淮安涟水机场升格为国际机场、大运河百里画廊项目规划建设等一系列擘画城市空间新格局的大动作的推进，不仅拉开了淮安城市建设发展框架，从根本上改变了淮安的发展区位、发展速度、发展效益和发展前景，也让百姓在城市化进程中得到更多实惠。

路网四通八达，畅享便捷出行方式。淮安着眼城乡融合发展，完成“两区一县”区划调整，啃下优化乡镇布局“硬骨头”，建成徐宿淮盐铁路、连淮扬镇铁路、淮安涟水国际机场、淮安新

港、市区内环高架等一批具有关键性支撑、标志性意义的重大交通工程，确立了全国性综合交通枢纽城市定位。十年来，全市镇村公交覆盖率由25.2%提升至100%，全市清洁能源和新能源公交车占车辆总数的99.6%，占比全省第一，绿色出行服务品质不断提升。

老城靓化提质，改出宜居幸福生活。以“安居工程”为抓手，淮安直面老旧小区、物业管理、保障房等事关百姓安居的“急难愁盼”问题，以“钉钉子”精神集中攻坚，既立足解决具体问题，又着眼完善体制机制，筑牢安居保障体系。近5年来，全市累计改造老旧小区1847万平方米、惠及18万户居民，完成棚改项目169个、45万户群众出棚进楼。



山水盱眙 引人入胜

昨日，航拍视角下的盱眙城，山在水中立，水在城边绕，依山傍水、优美宁静，一幅舟行淮水、望山似翠屏的画面，引人入胜。

通讯员 张海虹

淮安工业园区：

构筑本质安全“新防线” 守好持续发展“生命线”

融媒体记者 孔雪
通讯员 尚俊良 陈美珍

安全，是生命之本、立区之基、幸福之源。

党的十八大以来，淮安工业园区始终把安全生产作为园区高质量发展的基础，坚持人民至上、生命至上，以制度筑牢安全生产的“篱笆”，以“5+1”强基工程筑牢安全生产根基，以务实有效的举措全面排查风险、整改问题，牢牢守

住安全生产红线底线，切实有效维护人民群众生命财产安全，交出了一份过硬的安全答卷。2021年8月，淮安工业园区安全风险等级由全省后进的较高安全风险“B类”，跨档升级为全省领先的较低安全风险“D类”，实现安全生产工作新的跨越。

强机制 压责任 把好安全“第一关”

“安全生产是一项‘生命工程’，对

企业来说，安全是生存的根本；对化工园区来说，安全是发展的前提与基础。”在日前召开的淮安工业园区安委会暨重点领域安全风险防范工作会议上，淮安工业园区党委书记沈晓红再次强调安全生产工作极端重要性。

“每月召开安委会会议已经成为园区的老传统，领导干部带头在会上述职，各部门的安全生产工作月月晒、月月赛，全面压实安全生产责任。”在淮安工业园区安监局局长邵在干看来，从“一把手”领导到基层办事员，园区每个

人都已把安全基因融入日常工作，安全发展理念已成为园区上下根植于心的共识。

近年来，该园区以加强制度建设为支撑，先后出台《江苏淮安工业园区领导班子成员安全生产重点工作清单》《江苏淮安工业园区生产经营单位安全生产失信行为黑名单管理办法》《江苏淮安工业园区安全生产举报奖励办法（试行）》等文件，建立健全完善的安全生产管理制度、考核机制等，坚持用制度管权、管事、管人，